

俄本土遇袭 政治解决乌克兰危机更趋复杂

□新华社记者 赵冰

乌克兰军队6日突袭俄罗斯本土库尔斯克州,随后双方在该州爆发激烈冲突。俄国防部11日表示,俄武装力量正在继续回击乌军对俄领土的进攻。

分析人士指出,乌克兰方面想要通过此次行动减轻前线其他方向的压力,并获得更多与俄罗斯谈判的筹码,然而这恐将导致双方冲突进一步升级。在西方持续拱火的背景下,政治解决乌克兰危机的前景变得更加复杂。

乌军突袭俄本土

俄国防部11日发布通报说,俄军在库尔斯克州方向回击乌军深入的行动仍在继续。6日以来,乌军在库尔斯克州方向已累计损失1350人,以及29辆坦克、23辆装甲运兵车等军事装备。

俄罗斯总统普京7日表示,乌克兰武装部队对库尔斯克州的袭击是又一次“大规模挑衅”。俄紧急情况部9日宣布已将库尔斯克州的紧急状态等级提升至“联邦级”,俄国家反恐委员会同日宣布,在与乌接壤的库尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度。

俄外交部发言人扎哈罗娃11日表示,乌军对俄领土进行“恐怖活动”的唯一目的是“恐吓俄罗斯平民”。乌方应该清楚,从军事角度来看,打击俄罗斯各地毫无意义,“俄罗斯武装部队很快就会做出强硬回应”。

据美国《福布斯》杂志网站报道,乌方参与作战的是四个机械化旅和一个空中突击旅,其理论总兵力为一万官兵和600辆装甲车,但尚不清楚这些旅是全员投入进攻,还是只派出了个别部队。

除地面冲突外,俄乌双方还在俄边境地区进行空中交战。俄国防部称,自6日以来,俄防空部队在靠近俄乌边境的别尔哥罗德州、利佩茨克州、库尔斯克州等地击落大量无人机。乌军总参谋部9日通报说,乌军当天袭击了位于利佩茨克州的一处机场,机场附近存有航空制导炸弹的仓库和多架飞机被击中。

乌方有何目的

乌克兰总统泽连斯基10日表示,已收到乌军方呈交的有关将战线向俄领土内推进的报告,乌克兰正在证明其有能力对俄施加“必要压力”。

分析人士认为,乌克兰危机全面升级以来,乌方曾多次派出侦察小队进入俄本土或利用无人机袭扰俄边境地区,但从未

对俄本土采取大规模地面行动。乌军此次突袭库尔斯克州可能有三重目的。

一是缓解前线其他方向压力。俄军事专家阿列克谢·列昂科夫认为,乌方希望通过向库尔斯克州方向发起进攻,施压俄军从顿涅茨克等其他方向撤回兵力,从而缓解乌军的压力。

二是增加谈判筹码。俄国家能源安全基金会首席分析师伊戈尔·尤什科夫说,乌军可能会将库尔斯克州境内的核电站和天然气配气站等重要能源设施当作打击目标。俄国民卫军已宣布将为库尔斯克核电站增加安保措施。英国《经济学人》杂志网站文章称,乌方的目标可能是在边境地区建立“缓冲区”,作为未来谈判的筹码。

三是博得更多西方支持。有分析认为,今年美国将举行大选,选后的援乌政策存在不确定性。德国《图片报》援引北约前官员斯蒂芬妮·巴布斯特的话说,乌方可能希望通过突袭行动向西方展示其有能力对俄施压,从而争取更多军事援助。

局势更趋复杂

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事

务委员会副主席阿列克谢·切帕8日对俄罗斯连塔网表示,乌军对库尔斯克州的袭击只会推迟谈判。联合国秘书长发言人拉克表示,乌武装部队进攻库尔斯克州“增加了外界对冲突升级的担忧”,联合国“希望看到局势逐步缓和”。

俄国防部近日多次通报说,在库尔斯克州阻止乌军的行动中摧毁了美制“斯特赖克”装甲车、德国产的“黄鼠狼”步兵战车等西方援乌装备。

美国政府5月底批准乌克兰使用美制武器袭击俄罗斯境内。就在此次乌军对俄本土开展地面行动后不久,美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比9日宣布,美方将向乌克兰提供新一批总价值1.25亿美元的军事援助,包括“毒刺”导弹、高机动性炮兵火箭系统等。美国国务院网站9日更新的数据显示,自2022年2月以来,美方已向乌提供了超过554亿美元的军事援助。

分析人士指出,乌克兰危机仍在持续,此次乌军突袭俄本土表明冲突存在着升级风险。当前国际社会需要凝聚合力推动局势降温,为俄乌重启和谈创造条件,加快乌克兰危机的政治解决,而不是拱火浇油、不断激化矛盾。

苏丹政府与美国就瑞士停火对话进行的磋商无果

新华社开罗8月11日电 喀土穆消息:苏丹政府11日说,苏丹与美国在沙特阿拉伯港口城市吉达就苏丹冲突双方8月14日起在瑞士举行停火对话的磋商无果而终。

苏丹矿业部长阿布·纳穆率领的代表团9日前往吉达与美国代表团进行磋商。阿布·纳穆11日返回苏丹东部城市苏丹港并在社交媒体发文说,磋商已经结束,在由苏丹政府代表团还是苏丹武装部队代表团参加瑞士停火对话的问题上,苏美双方未能达成协议。

阿布·纳穆说,多种原因导致此次磋商无果而终,苏丹领导层在评估后就上述问题作出最终决定。

据媒体报道,以美国苏丹问题特使汤姆·佩里洛为首的美国代表团在磋商中提议,应由苏丹武装部队派遣一名高级军官率团参加瑞士停火对话,而苏丹

政府坚持派遣政府代表团而非武装部队代表团。

7月23日,美国邀请苏丹冲突双方8月14日起在瑞士举行停火对话,并称对话将由美国与沙特共同主持,非洲联盟、埃及、阿拉伯联合酋长国和联合国为观察员。7月30日,苏丹外交部发表声明说,苏丹政府呼吁与美国政府举行会晤,以便为瑞士停火对话做好准备。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续冲突已造成苏丹约1.88万人丧生,超过1017万人流离失所。在沙特等国斡旋下,冲突双方去年5月起在吉达举行谈判并多次达成短暂停火协议,但都未能有效落实执行。去年12月,沙特等调解方宣布,无限期暂停双方在吉达进行的谈判。

二〇二四年世界青年发展论坛聚焦青年共建美好未来

新华社北京8月12日电 以“青年共建美好未来”为主题的2024年世界青年发展论坛12日在京开幕。来自130余个国家和20余个国际组织的2000多名青年代表线上线下参加。

开幕式上,中国工程院院士钟南山、世界青年大会秘书长艾迪欧拉·帕什拉里等嘉宾展开跨越时空的对话,讲述青春故事,畅想美好未来。全体会议上,10多名各国青年部长围绕推动全球发展、赋能青年发展分享了观点和经验。

在青年发言环节,全球青年发展行动计划的9个典型项目负责人,分享促进青年发展和全球发展的实践成果和未来计划。来自8个国家的青年代表发表《关于未来峰会的国际青年倡议》,向即将召开的联合国未来峰会提出青年建议,发出共同应对全球挑战、共同建设美好未来的青年声音。

论坛现场启动了全球青年发展行动计划第二批典型项目招募工作和专项基金,发布“青年绿色技能和创业研修交流计划”。

据悉,中外青年代表在京期间将参加“未来峰会”青年圆桌会、奥运青春汇、全球文明倡议国际青年讲堂等活动。各国青年代表还将分组赴南宁、杭州、重庆、长沙,参加主题论坛、专题考察、文化体验等活动。

2024年世界青年发展论坛由中华全国青年联合会、联合国驻华系统、世界青年发展论坛组委会共同主办。该论坛自2022年举办以来,旨在号召世界青年助力全球发展,倡导全球共促青年发展,为落实联合国2030年可持续发展议程汇聚最广泛力量。



这是8月12日在海洋石油工程(青岛)有限公司生产基地拍摄即将发运的马赞油气集输平台(无人机照片)。

当日,由海洋石油工程(青岛)有限公司承建的沙特阿美马赞油气集输平台在山东青岛完工交付。该平台主要负责将开采出的海洋油气汇集并输送到陆地进行处理,每年可以汇集输送原油2400万吨、伴生气74亿立方米;平台重量超过17200吨,高度超过24层楼,甲板面积相当于约15个篮球场。

□据新华社

“抛开一切顾虑,我就想去中国”

——原侵华日军731部队少年兵79年后赴华谢罪

□新华社记者 郭丹 李光正 张笑宇

12日,刚过完94岁生日的清水英男站在日本大阪关西国际机场出发口,登上飞往中国的航班。时隔79年,这位曾经的侵华日军少年兵,将重返让他背负一生沉重记忆的原点——位于中国哈尔滨的侵华日军第七三一部队旧址(现为侵华日军第七三一部队罪证陈列馆)。

“虽然日本社会舆论反对,我身体也不大好,但即便如此,我也想抛开一切顾虑,就想去中国。”10日,在启程前,老人在长野县的家中,向新华社记者讲述决意赴华谢罪的心境。

“这是我战后第一次出国,也是第一次返回中国。”清水说,“与其担心中国后中国人会对我怎么样,我倒觉得那些日本政界人士恐怕巴不得我死吧。”

1945年,清水作为731部队最后一批少年兵在哈尔滨待了4个多月,同年8月14日,他随战败的部队逃离中国。2016年,清水公布自己曾是731部队“少年兵”队员的身份,此后一直致力于揭露731部队的罪行,向公众讲述历史真相。

清水在回忆录中写道:“昭和20年(1945年)8月11日,有前辈说‘还在冒烟’,我想那应该是特设监狱里被焚烧的‘马路大’(日语意为木材材料,指被日军抓来进行实验的活人)吧。”12日,我

进入特设监狱,去捡那些没烧尽的人骨。”13日,我们把各种行李搬上货车等待出发命令。”……

这些讲述惹恼了一些不愿面对历史真相的日本人。清水拿出一篇2017年的报道,指给记者看:“这是日本一名国会议员公开骂我的报道,上面有我的名字。他说‘清水英男这个老头子,完全是撒谎!’”

面对质疑和攻击,清水以自己的亲身经历和不容否认的史料回应。清水说,从中国撤离时,上级下达命令,要求他们所有人都要销毁与731部队相关的证据,但依然有零星材料被带回日本,印证着他曾在731部队服役的事实。

清水拿出自己在731部队“少年兵”的合影,指着最后一排的四人说:“我们四个是长野同一所学校的同班同学。一起加入731少年兵第四期,也是最后一期。这张照片就是同学从中国撤离时悄悄带回来的。”

说着,清水又拿出《731部队留守名簿》,上面也有他的姓名。这还不够,清水又拿出三张印有“满洲中央银行”的老报纸,“这是部队当时给我们兑换的纸币,能在哈尔滨市内使用,这是我唯一放在衣兜带回来的东西”。

在哈尔滨4个多月的经历成为清水一生的梦魇。他曾在731部队的标本室里亲眼见过胎儿、婴儿、幼儿的标本。清水告诉记者,从他的第一个孩子出生起,“每当夜里听到孩子的哭声,我脑子里就会闪现731部队标本室的画面,仿佛那些逝去的孩子在哭泣”。提到标本室,清水的眼眶又一下子湿润了。

时隔79年重返中国,清水说自己有两个心愿。“一是想以个人名义真诚地为那些惨遭731部队杀害的人祈福,向受害者家属谢罪。二是想了解日本战败后哈尔滨当地的服役受害情况,这方面日本的证言还非常少。”

“日本战败后把带有鼠疫菌的老鼠给放了……如果(人)感染了鼠疫,我想会非常痛苦。”清水说。

收拾好行李,10日下午,清水特意赶到长野县饭田市和平祈念馆,参加这里正在举行的第35次“为了和平的信州战争展”。2015年,清水就是在这里开始参观展览时,不小心说出了自己的身份,也正是在“为了和平的信州战争展”期间,清水老人经上海飞往哈尔滨,总计将近8小时。望着清水走进安检通道的背影,他的话语又在记者耳畔回响:“我想去中国说出我的证言,这是为了和平。”

下决心去中国,令人钦佩。“能向逝者进行忏悔,这需要非常强大的信念和勇气。我们希望日本政府也能看到清水的行动,对(政界人士)赴华谢罪予以认真考虑。”

“我们募集经费支持清水去中国。这些募捐者既有我们的会员,也有来自东京、大阪、北海道等地支持和平友好活动的日本民众。”原英章说。

这家机构的前会长、年逾九旬的久保田昇也来到活动现场。久保田老人说:“731部队是日本进行侵略战争最典型的代表。我希望清水到中国后,向当地民众谢罪。我希望清水到中国后,向当地民众谢罪。这是只有参加过731部队的清水才能做到的事!”

此次与清水同行的还有“大阪府原医协会”的20多名医生。协会成员原文夫说:“战争期间,731部队打着‘医学实验’的旗号大搞细菌实验、活体实验,为的不是救人,而是杀人!这么残酷的历史很多日本人却不知道,让人觉得不可接受。”

12日,从大阪关西国际机场出发,清水老人经上海飞往哈尔滨,总计将近8小时。望着清水走进安检通道的背影,他的话语又在记者耳畔回响:“我想去中国说出我的证言,这是为了和平。”

哈马斯呼吁制定和实施加沙停火计划

新华社加沙8月11日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)11日发表声明,呼吁加沙地带停火谈判斡旋方根据此前协商结果制定实施计划,并迫使以色列执行,而非寻求更多轮的谈判或新的提议。

声明说,自新一轮巴以冲突爆发以来,哈马斯一直希望斡旋方埃及和卡塔尔的努力取得成功,为此参与了多轮谈判并在7月初对加沙地带停火和以方被扣押人员获释提议作出了回应。但以方随后提出了在整个谈判过程中从未提出的新条件,并且继续袭击加沙地带,暗杀哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚,这些都证实了以方继续战争和不愿达成停火协议的意图。甚至在卡塔尔、埃及和美国领导人8日呼吁以色列和哈马斯于15日恢复谈判后,以

军依旧在10日轰炸了加沙城一所学校,造成逾100人死亡。

声明说,有鉴于此,且出于对加沙人民及其利益的关切和责任,哈马斯呼吁斡旋方根据此前美国总统拜登的提议和联合国安理会的相关决议,提交一份实施计划并迫使以色列执行,而不是进行更多轮的谈判或提出新的建议,为以色列的袭击提供掩护,使其有更多时间继续对加沙人民的战争。

美国、卡塔尔和埃及领导人8日晚在一份联合声明中呼吁以色列和哈马斯15日在卡塔尔首都多哈或埃及首都开罗恢复谈判,以弥合所有剩余分歧并开始执行协议。以色列总理办公室9日凌晨发表声明说,以方同意恢复加沙停火谈判,并计划于15日派出谈判代表团。

扎波罗热核电站发生火灾 国际原子能机构说核安全未受影响

新华社莫斯科8月12日电 俄罗斯和乌克兰11日说,扎波罗热核电站冷却塔当天发生火灾,并均指责对方制造这起事故。国际原子能机构同日表示,尚未收到核安全方面受到影响的报告。

俄罗斯国家原子能公司发表声明说,当地时间11日晚,乌军对扎波罗热核电站两个主冷却塔之一实施两次无人机袭击,引起该主冷却塔火灾,其内部结构严重受损,专家将在情况允许时评估该主冷却塔是否有倒塌风险。

塔斯社援引扎波罗热地区紧急情况部门的消息说,扎波罗热核电站冷却塔火灾已于当地时间11日23时30分许被扑灭,火灾对核电站的运行没有影响,核电站周边地区和核电站所在的埃涅尔戈达尔市核辐射水平正常,此次事

件未造成人员伤亡。

乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上指责俄罗斯方面在核电站内纵火,称“俄罗斯应当为此被追究责任”。泽连斯基的帖文配有一段20秒短视频,短视频中可见核电站冷却塔底部燃烧着大火,顶部冒出浓浓黑烟。

国际原子能机构同日在社交媒体上说,当晚国际原子能机构专家看到浓浓黑烟从扎波罗热核电站北部区域升起,此前曾听到多次爆炸声。目前尚未收到核安全方面受到影响的报告。

扎波罗热核电站是欧洲最大核电站之一。2022年2月乌克兰危机爆发后,俄罗斯控制了该核电站。此后,该核电站多次遭到炮击,引发关注。

卢旺达连任总统卡加梅宣誓就职

新华社基加利8月11日电 成功连任的卢旺达总统卡加梅11日在首都基加利的国家和平体育场宣誓就职。卡加梅在就职演讲中表示,过去30年的努力只是开始,未来才是重点,他将新任期视为更多艰苦工作的起点,确保人民过上安全、健康、有尊严的生活是最关键的目标。

来自中非共和国、莫桑比克、肯尼亚、埃塞俄比亚、安哥拉等多个非洲国

家的国家元首和政府首脑,以及多个国际和地区组织的领导人、多国高级政府官员参加了就职典礼。

在7月15日举行的总统选举中,卡加梅获得880多万张选票,得票率为99.18%,成功连任。

现年66岁的卡加梅自2000年4月在议会和内阁联席会议上被推举为总统以来,已在2003年、2010年和2017年的总统选举中以压倒性优势获胜。